

■温度 ■热度 ■力度

岁末年初记者打探



1月6日，沙坪坝区站西路“劳动者港湾”，环卫工人李碧琼(左)和范亚玲正在此用餐。



一月六日，环卫工人在沙坪坝区站西路“劳动者港湾”休息，这里面向户外劳动者提供服务。



这些事解决了

公园公厕关闭 加强管理

市民反映：高新区富力城大学城中路公园里的公共厕所经常因停水关闭使用，导致晨练的市民上厕所极不方便，希望公园管理处尽快修复。
高新区虎溪街道回复：经核实，该公园停水系施工单位把水管挖爆所致，公园管理方已及时联系相关单位，目前已完成水管维修，恢复正常用水。后期将对公厕的管理，发现问题及时整改。

灯光整夜扰民 定时关闭

市民反映：万州区牌楼街道未来城小区的鹏鹏广告灯光整夜扰民，希望晚上10点能关闭广告灯。
万州区城市管理综合行政执法支队回复：大队立即告知鹏鹏广告工作人员，广告灯光的设置不得侵害相邻人的合法权益，要求合理降低广告灯亮度或关闭广告灯，目前工作人员已将灯光设为每晚10点自行关闭。

社区路灯不亮 修复亮灯

市民反映：合川区南津街街道上什字社区机电厂家属院附近道路，有8盏路灯不亮，希望尽快恢复。
合川区南津街街道办事处回复：针对群众反映情况，已安排工作人员对路灯进行修复，目前已亮灯。

公园停车场游商 劝导教育

市民反映：璧山区永嘉大道古道湾公园雷公桥旁双鼓区停车场和公园停车场上方人行道上，周末上午9点30分至晚上6点，有游商占道经营。
璧山区城市管理综合行政执法支队回复：经核实，璧山区古道湾公园双鼓区确有游商在停车场兜售蔬菜，队员发现后立即对游商进行劝导及宣传教育，现该处已无游商。

人行道违章搭建 限期拆除

市民反映：垫江县桂溪大道北段青年北路电信大楼旁人行道，有商家违章搭建雨棚，希望相关部门尽快整治。
垫江县城市管理综合行政执法支队回复：已对商家进行法律法规宣传教育，下发《责令(停止)改正违法行为通知书》，要求在规定的期限内自行拆除，现在违建雨棚已自行拆除。支队下一步将加强管理，建立长效管理机制，增加巡查频次，发现问题及时查处。

人行道车辆乱停 修复设施

市民反映：江北区五里店街道红土地社区五星花园北门的城市照明中心旁人行道上，有机动车乱停放的现象，希望重新增加隔离护栏。
江北区市政所回复：经核实，该处原本有隔离桩设施，因被人为拆除导致车辆乱停放，已通知施工人员修复隔离桩设施，现已修复完毕，违停车辆也已处置。

餐厨垃圾桶漏油 清理保洁

市民反映：两江新区人和街道协信星都会晨星幼儿园外人行道上，餐厨垃圾桶摆放不合理，并且漏油。
两江新区人和街道办事处回复：已协调物业对垃圾桶周边的垃圾油污进行清理，现已清理完毕，下一步将继续督促物业及商户做好垃圾桶和周边环境的卫生保洁。

油烟管道进市政管网 立即恢复

市民反映：渝北区龙塔街道黄龙路56号胖娃烧烤店外，有人私自挖开店门外人行道，将油烟管道埋进市政管网里，存在安全隐患。
渝北区龙塔市政监察大队回复：执法人员已告知商家，未经批准擅自开挖行为违反了《重庆市市政设施管理条例》第二十一条第(六)项规定，将店内油烟管道擅自接入城市污水管网违反了《重庆市市政设施管理条例》第五十六条第(七)项规定，必须立即整改，恢复原貌，该店已于次日恢复原貌。
(记者 崔曜 整理)



这些事还没解决

市民来电：九龙坡区中梁山街道华岩新村社区迪华园小区，从2021年8月开始，楼体外部的瓷砖经常掉落，存在安全隐患，向小区物业反映多次未解决。希望相关部门对瓷砖问题进行整改，保障行人安全。

市民来电：云阳县双土镇土垣村9组，2021年6月洪水将该村的六堰塘冲垮，导致村里没有饮用水，村民无法正常生活和灌溉庄稼，多次反映未果，希望相关部门进行修复，尽快解决村民用水问题。

市民来电：南川区水江镇辉村6组河坝旁的沿河公路，于2019年被洪水冲垮(长度约400米)，现在只有行人能通过，连摩托车都无法通过。市民反映未果，希望相关部门尽快维修受损路段。
(12345提供)

“劳动者港湾” 像家一样温馨

●累了能歇脚 ●渴了能喝水 ●饭凉能加热

□本报记者 崔曜

1月6日中午12点，寒风还有些刺骨，57岁的环卫工人范亚玲走进沙坪坝区站西路“劳动者港湾”，从冰箱里取出了自己的饭盒，娴熟地放进微波炉里加热。
室内暖气很足，范亚玲取下了帽子。“冬天冷，我们长期户外工作还是扛不住，现在有了‘劳动者港湾’，有暖气有热水，累了可以歇个脚。”范亚玲说起去年正式投用的站西路“劳动者港湾”赞不绝口。“我主要打扫天梨路，走过来也很近，附近区域的户外劳动者都可以共享这座‘港湾’。”
作为市委市政府15件重点民生实事之一，2021年中心城区建成“劳动者港湾”示范点110个，全部完成了目标任务。目前，全市已经建成875座“劳动者港湾”。岁末年初，记者对这一重点民生实事进行了打探。

环卫“老姐妹”拉起了家常

52岁的李碧琼负责站西路的保洁，平常她也来“劳动者港湾”休息。热完饭菜后，范亚玲与李碧琼这对“老姐妹”拉起了家常。
“我每天5点钟起床，那个时候天都是黑的，要工作到晚上7点。”范亚玲谈起了工作的不易。李碧琼也有类似的感觉。
“原来累了、饿了都只能找个路边地方坐，冬天冷得直哆嗦，夏天汗流浃背，现在有了这个温馨的‘港湾’，工作舒适了很多。”
范亚玲告诉记者，站西路“劳动者港湾”让她最满意的有两点。一是有了空调，夏天可以歇凉，冬天有暖气，冬暖夏凉的休息环境缓解了工作的劳累；二是有了微波

炉和冰箱，吃饭的问题不再犯愁，每天早上从家里带来的饭，可以直接放在冰箱里，中午用微波炉加热即可食用。
李碧琼表示赞同，“环卫工人习惯自己带饭，以前夏天时候，早上带来的饭菜，到了中午就容易馊，现在再也不用担心这个问题了。”

面向所有户外工作者的“港湾”

“今天上午我已经送了十几单快件了，现在是又累又渴。”在一对环卫“老姐妹”聊家常时，圆通速递小哥李辉也走了进来。他告诉记者，多亏了有了“劳动者港湾”，快递员可以在此喝水、歇个脚。
从中午12点到下午2点之间，重庆日报记者看到了除了环卫工人，陆续有“的哥”“快递小哥”等户外工作者进进出出。
有的只接了一杯热水就转身离开，有的躺在座椅上闭目养神休息了一会儿再走……
“不仅仅是环卫工人，‘劳动者港湾’是为所有户外劳动者提供临时休息的服务场所。”市城市管理局市容处处长舒亮伟告诉记者，“劳动者港湾”中的“劳动者”涵盖环卫工人、市政维护工人、园林绿化工人、城管执法人员、交巡警、协勤辅警、志愿者、快递送餐员、公交出租车驾驶员、建筑工、搬运工等户外工作者；“港湾”是指配置有必要生活服务设施设备，可以提供临时休息的服务场所。
“劳动者港湾”这样建
像这样的“劳动者港湾”，全市已有875座。那么，它们是怎么建起来的，记者走访了市城市管理局市容处。市城市管理局市容处处长舒亮伟介

绍，我市依托垃圾站、公厕及银行、酒店等其他社会单位办公场所，结合实际推动“劳动者港湾”建设。

“首先，我们以户外劳动者实际需求为导向，进一步评估交通情况、辐射范围、覆盖劳动者人群等因素，综合实际情况合理布局。”舒亮伟称，重点在劳动者集中的商圈、车站、居民聚集区等重要点位开展示范建设。

“其次，建设者要站在劳动者使用角度考虑‘劳动者港湾’设计和功能需求，优化功能分区，完善功能设施设备，规范安装使用，确保既满足安全、卫生、消防和应急管理要求，又方便使用。”舒亮伟说，在充分听取户外劳动者意见建议的基础上，“劳动者港湾”配备冰箱、烧水壶、暖水瓶、桌椅、储物柜等设施，让劳动者累了能歇脚、渴了能喝水、饭凉能加热。

此外，“劳动者港湾”建设所需经费本着“谁建设谁负责”原则承担。资金主要用于建设、运营、管理、考核、评估等工作。资金可多渠道、多形式筹集，除了同级党政专项财政资金支持外，也鼓励、提倡企业、社会团体和爱心人士等捐赠。

管理维护引入志愿者机制

采访中李碧琼说，自己当了13年环卫工，“劳动者港湾”让她第一次对环卫工这个职业有了“归属感”。
“以前也有过类似的休息室，不过它好像不属于劳动者。”李碧琼介绍说，以前的休息室缺乏精心的管理与维护，有时候环卫工人想去歇个脚却发现大门紧锁，夏天去的时候休息室只有一个风扇，转起来很多灰。



1月6日，沙坪坝区站西路“劳动者港湾”，环卫工人李碧琼(右)准备用微波炉加热自带的午饭。
本组图片由记者 张锦辉 摄/视觉重庆

“劳动者港湾”不仅要建好还要管好，要像家一样温馨，户外劳动者才有归属感。舒亮伟介绍说，“劳动者港湾”已建立了相应管理制度，避免出现无人照应与维护的问题。

“劳动者港湾”开放时间根据服务对象情况和所在区域情况，采取全时段开放、固定时段开放和分时段定时开放等灵活方式。“不会让户外劳动者已经过来了，‘劳动者港湾’大门还关着。”

另一方面，“劳动者港湾”还采取专职、挂职、兼职、招募志愿者等方式选聘工作人员，加强设施与设备日常维护与管理，保持其外观完好、功能正常。

新时代文明实践站里那些年味和温情

□本报记者 张莎

春节将至，为营造欢乐祥和的节日氛围，我市各地积极开展精彩纷呈的新时代文明实践活动。近日，记者走进部分新时代文明实践站，感受到年味渐浓、温情升温。

荣昌：教老人玩转手机 是最好的春节“敬老礼”

1月11日，在荣昌区河包镇经堂村新时代文明实践站旁的创客中心，“情暖夕阳、关爱老人”寒假手机班开课了，几名年轻志愿者手把手帮助30多位老人跨越“数字鸿沟”。
不会发红包、不会发照片、不会使用导航、不会用微信、不会用视频、不会用网约车、不会移动支付……老人罗贤芳学得格外认真，她说，现在生活条件好了，老人们不愁吃不愁穿，但不会用智能手机却成为老人的烦心事。
课堂上，志愿者们以“一对一”或“一对多”的形式，围绕最基本、最常用、与生活最贴切的智能手机操作技巧进行细心讲解，包括如何连接网络、拍摄照片、使用微信、出示健康码和行程码等。
对于年轻人来说轻而易举的事情，对于一些老人来说却格外困难。
老人刘安菊细心地把微信视频聊天操作方法记在笔记本上。“我一条条写下来，不会用时就翻出来看看，回去要和孙儿视频连线。”西部志愿者朱文英笑着告诉她：“刘嬢嬢，不要着急，你今后有啥想问的，手机里随时喊我就行。”
在村里率先“触网”的老人廖大容会自己拍一些抖音视频，但她仍未满足，一个劲地向小老师——大学生志愿者甘国书请教如何给自己美颜、为视频配音乐、吸引粉丝。

“互联网+”时代，在年轻人享受着智能时代各种便利的同时，大量新鲜事物却将接受能力和学习能力较差的老人阻挡在外。今年春节前，我们特别招募了6个志愿者团队，深入到6个村，像这样的寒假手机课，村村都有。”河包镇新时代文明实践所工作人员张举成表示，年轻志愿者会把教老人玩转手机作为最好的春节“敬老礼”，就像我们小时候他们教我们一样，教会老人一些干货，带上他们一起享受新时代新生活。

大渡口：志愿服务让就地过年更有意义

1月11日，大渡口区跃进村街道新时代文明实践所里不时有居民进入咨询、报名，他们中不少是留渝过年的外地人，主动提出在春节期间从事志愿服务，给这个暖心的春节增添一份特殊的“年味”。
“今年春节，为了减少疫情防控的压力，我主动加入到‘就地过年’的队伍中。我的志愿服务目标很明确，希望能就近照顾几户行动不便的老人，帮他们买菜提菜拿快递。”籍贯在黑龙江的钢堰社区居民刘梅说，她的父母都在北方，也享受了当地志愿者的服务，作为唯一的女儿，她无法贴身尽孝，希望以这种方式反馈社会。
刘梅告诉跃进村街道新时代文明实践所工作人员，她随时可上岗服务。
45岁的湖北恩施人覃登琼也报名成功，她认领的是疫情防控、平安巡逻志愿服务。“过几天我就放假了，与其在家里抱着手机看电视，不如走出来，让我不回乡的春节有更多意义。”
记者从跃进村街道新时代文明实践所了解到，截至目前，跃进村已招募200多名就地过年的志愿者，并为他们开发了独居老人看护和残疾人帮扶、爱心采买、疫情防控、文明劝导、平安巡逻、疫苗接种现场秩

序维护等几类志愿服务，让“不回家”成为一种感人的“坚守”。

璧山：“蓝朋友”守护老旧小区消防安全

1月12日上午，璧山区璧城街道战斗路居民区2单元3楼突然冒出一阵浓烟，居民拨打119报警之后，用湿毛巾捂住口鼻有序疏散逃生。别急，这是一场模拟逃生疏散演练。
当日，璧山区新时代文明实践志愿服务总队、璧山区消防救援支队、璧山区璧城街道新时代文明实践所将一场“消防英雄进小区 平平安安迎新年”主题活动带进战斗路居民区。
战斗路居民区是典型的老旧小区，22栋住宅中最老的“四十几岁”，最年轻的也二十几岁了。2019年，璧山区在这里启动老旧小区改造，截至去年底，已先后对小区电梯、管网、路面、充电桩等进行了优化升级，在时代变迁中失去光彩的老旧小区获得新生、展露新颜。
小区漂亮了，安全意识要跟上，在璧山区消防救援支队一群“蓝朋友”组织下，居民们观看冬日火灾宣传片、学习如何使用灭火器和逃生装备、参加逃生疏散演练。
“蓝朋友”志愿者还一起走进十户独居老人家中，为他们派发包含独立式烟感、小型灭火器和宣传知识手册的“安全大礼包”。在89岁独居老人姚文碧家中，璧山区消防救援支队防火监督员干部杨济铭发现老人床边放着一个“可疑”的小太阳取暖器。“婆婆，这个是‘三无产品’，不安全，不能用了。如果冷了，可以开空调、烧热水袋，那是安全的。”
杨济铭透露，即日起至春节期间，“蓝朋友”们将陆续走进璧山区老旧小区，守护居民消防安全。



图为荣昌新时代文明实践志愿者教老年人用手机。记者 张莎 摄/视觉重庆

渝北：“全家福”“幸福照”定格幸福

1月13日，渝北区双龙湖街道的摄影志愿者们深入社区，开始为居民们免费拍摄“全家福”“幸福照”。
龙顺街社区1.5支路街区刚在去年12月完成了老旧小区改造。站在修葺一新的休闲广场上，居民周先贵搂着妻子，靠着老父亲，抱着3岁儿子，摆好姿势拍全家福。
这一家四口第一次拍全家福，眼神焦点不知该放在何处，显得有些拘谨。摄影师邓亚琪很有经验：“帅哥美女，来，听我口令啊，一二三，茄子茄子茄子。”咔嚓一声，他们腼腆的笑容定格在画面中。
周先贵告诉记者，自己与妻子平时忙于工作，除了结婚时专门找影楼拍过照，平时几乎很少合影。今年春节前，他们把父亲从老家接到重庆过年，趁此机会来个全家福，特别有意义。
“西瓜甜不甜？”“甜……”在久泰养老公寓，二十几位老人穿上红背心、戴上红围巾，与护理员一起拍摄“幸福照”，个个看起来神采奕奕。
“过年了，志愿者们又上门服务，87岁老人李作培心情甚好、兴致颇佳。他临场作诗一首：今日中国前人梦，百年追梦已成真，永远跟着共产党，再战百年更光辉。”